Funktiot
Si nx ja COS X  Funktioiden sin X ja cos x jaksollisuus

Funktioiden sin x ja cos x kuvaajilla on aaltomainen muoto, jossa
Funktion sin x kuvaaja samanlaiset aallot seuraavat toisiaan 2m:n (tdysikulman) viilein.
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Funktion cos x kuvaaja sin (x + 21) = sin x ‘
cos (x + 21) = cos x. |
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Sinifunktio ja kosinifunktio ovat jaksollisia funktioita.

Molempien funktioiden jakso on 2.

Geometrinen selitys funktioiden sin x ja
cos x jaksollisuudelle on, ettii kulmilla x
ja x + 21 on yksikkoympyriissi aina sama
kehipiste.
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 Funktioiden sin x ja cos x arvot

- Funktioiden sin x ja cosx suurin arvo on 1 ja pienin arvo —1.

Funktioiden sinx ja cosx arvot siis vaihtelevat —1:n ja 1:n
- valilla:

—-l=smx=<1 ja -1=<cosx=1.

Siis arvot eivat voi olla muuta
kuin -1:n ja 1:n valilla



a) Miiiiritd funktion fix)=2.7 cos 6x + 5,1 jakson pituus.

b) Miiiritd funktion flx)= 2.7 cos 6x + 5,1 suurin ja pienin arvo. Mil-
Id muuttujan x arvoilla funktio f saa suurimman ja milld pienimmin
arvonsa’?’

a) Funktion flx)=2,7 cos 6x + 3,1 jakson pituus on sama kuin funkti-
on 2,7 cos 6x jakson pituus. Jakson pituus on

Funktion a cos kx jakson pituus on
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Jakson saa aina jakamalla 2m:n kertoimella joka on kulmalla, ks. ylla se on 6



a) Miiiiritd funktion fix)=2.7 cos 6x + 5,1 jakson pituus.

b) Miiiritd funktion flx)= 2.7 cos 6x + 5,1 suurin ja pienin arvo. Mil-
Id muuttujan x arvoilla funktio f saa suurimman ja milld pienimmin
arvonsa’

b) Funktion cos 6x suurin arvo on 1. Siis funktion
flx)=2,7cos 6x+ 5,1 suurinarvoon 2,7-1+5,1=7.8.

Funktion cos 6x pienin arvo on —1. Siis funktion

f(x)=2,7 cos 6x + 5,1 pieninarvoon 2,7 -(-1)+ 35,1 =24.

Funktio f(x)=2,7 cos 6x + 5,1 saa suurimman arvon kohdissa, joissa
cos b =1,

Kulman 6x kosini on 1, kun kulman kehipiste
on (1,0).

Tulee olla:

bx=n-2x 116
_ 2T
xX=n-—
6

x=n- _3@ n kokonaisluku.



Funktio f{x)=2,7 cos 6x+ 5,1 saa pienimmin arvon kohdissa, j
cos 6x =-1.

Kulman 6x kosini on -1, kun kulman kehipiste
on (-1, 0).

Tulee olla:
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Sinifunktio matemaattisena mallina

Kun virihtelevin kielen aiheuttama déniaalto (kielen virdhtelyn ai-
heuttama ilmanpaineen vaihtelu) muutetaan tietokoneen mittausjar-
jestelmilléd kuvaksi, aallolla on sini- ja kosinifunktioiden kuvaajia
muistuttava muoto.”



Kun kéyri sijoitetaan koordinaatistoon niin, ettd origo on nousevan
aallon keskikohdassa, kdyrd on muotoa a sin k¢ olevan funktion ku-
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- Funktiot a sin k7 + b ovat matemaattisia malleja erilaisille jaksolli-
~ sesti toistuville ilmioille, esimerkiksi aaltoliikkeelle, heilurin liik-
keelle ja vedenkorkeuden vaihtelulle vuoroveden myoté.




